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	Bydgoszcz, 26 kwietnia 2022 r.

	/wysłano wyłącznie drogą elektroniczną/


	

	
	Panie i Panowie
Przewodniczący Oddziałów
OZZ KAS
oraz
Wszyscy członkowie Naszego związku


Wczoraj w reakcji na stanowisko Zarządu Krajowego OZZ KAS dotyczące akcji protestacyjnej w dniach 25.04 – 02.05 polegającej na wylogowaniu się z systemów podczas przerwy śniadaniowej w godzinach od 12.00 – 12.15 pojawiło się wiele oskarżeń pod adresem Naszego związku. Pismo znacie, jego głównym przesłaniem była dbałość o bezpieczeństwo ludzi podczas jakiejkolwiek akcji protestacyjnej. Identyczne pismo wysłałem do Was podczas poprzedniej akcji organizowanej również przez panią Agatę Jagodzińską jeszcze w barwach Solidarności. Nie pamiętam wówczas takich emocji.

W przestrzeni medialnej pojawiło się wczoraj słowo sabotaż odmieniane przez Panią Jagodzińską i Pana Szumlewicza przez wszystkie przypadki. W moim wydaniu polegał on na tym, że podobnie jak w poprzedniej akcji wylogowałem się z systemów na 15 minut, a krótko przed 12.00 przypomniałem pozostałym członkom, że jak maja możliwość to niech zrobią sobie przerwę na śniadanie. Cóż pewnie nie rozumiem znaczenia tego słowa.
Pani Jagodzińska piszę także, że swoim powyższym działaniem robię wszystko by jej legalny, mocny protest nie wyszedł. Jutro pewnie też jej zaszkodzę, gdy się wyloguję. 

Zostałem również, szkodnikiem i nierobem, a jedyne co robię to wycieczki do ministerstwa i zwiedzanie MF, ewentualnie kawka u Pani Dyrektor. Znacie mnie nie od wczoraj. Wiecie co robię i jak działam, w związkach jestem od 1995 roku. 

Pamiętam wiele protestów w Służbie Celnej, pamiętam protesty w 2016 roku w jej obronie, pamiętam walkę o ludzi, którzy nie mieli dostać propozycji w KAS, pamiętam protesty w 2019 r, kiedy udało się wywalczyć 655, pamiętam pracę u podstaw w tworzeniu zrębów uchwały modernizacyjnej, procedur antymobbingowych, ocen okresowych, modeli kompetencyjnych, ścieżek awansów, pamiętam pracę w komisjach sejmowych, pamiętam wiele pytań w trybie informacji publicznej, Pani Agaty nie pamiętam, pewnie pracowała przy ważniejszych rzeczach.
Podsumowując ZK OZZ KAS absolutnie nie zmienia zdania. Popieramy każdą bezpieczną formę działania, która doprowadzi do rozmów, a te do osiągnięcia porozumienia płacowego oraz do ciągłego polepszania Naszych warunków pracy. 
        Z wyrazami szacunku

       Przewodniczący

       Zarządu Krajowego OZZ KAS
           Robert Sadowski         
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Adres do doręczeń: KPUCS w Toruniu/Delegatura Bydgoszcz ul. Hetmańska 28, 85-039 Bydgoszcz 
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